Dodawanie i odejmowanie
wyrazen wymiernych
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Dodawanie i odejmowanie wyrazen wymiernych wykonujemy analogicznie jak dodawa-

nie i odejmowanie utamkéw zwyktych. Jesli:

* wielomiany w mianownikach wyrazef sg takie same, to mianowniki pozostawiamy bez
zmian i dziatania wykonujemy na licznikach,

* w mianowniku s3 rézne wielomiany, to wykonywanie dziataii rozpoczynamy od spro-
wadzenia wyrazef do wspdlnego mianownika.

PRZYKLAD 1.
Wyrazenie wymierne }%2 przedstawmy jako wyrazenie o mianowniku:
a) 3x%, b) x(2x - 3y).

Rozszerzamy wyrazenia wymierne.
-2 w2 B - G

—— === = . Dziedzina: .
) X 3% 3x2 3x2 S
x-2 K= D=8y (x-2)(2x - 3y) 2x2—3xy—4x+6y 3 & : 3
i L = = : 7 1mna. I'x =N
b) x x 2x -3y x(2x - 3y) x(2x - 3y) Dziedzina: x el 7 2y
PRZYKLAD 2.
Wykonajmy dziatania.
4 TIx 3 5 3y  Tx  2x+1
a) ——— b) —+— C) =+ = -
) Bxi. 6 ) 8a  12a% ) x ¥ 4y

a) Wspdlnym mianownikiem jest wielomian 6x.
g T 4 3 & x B T R

SE R e ) = ——-— =-""""| Dziedzina: x # 0.
x5 6 3 2 6% " 6xr 61 6x n #

b) Wspélnym mianownikiem jest wielomian 244>,
2. 8 3% 3.5 2. 9% _ M .Saxid

— +—— = .= 4. Z = + = . Dziedzina: a # 0.
8a 124> 8a 3a 1242 2 2442 2452 244> 7

¢) Wspdlnym mianownikiem jest wielomian 4xy?.
. Tx Bl _ Y 4 Tx 4 el my 12y° 287 xyx+1) _

x 3 4y x 42 ¥ & 4y xy dxy?  4xy? 4xy?

29 + 085 ~ 5%y ~ g ;
SR e ——2"% Dziedzina: x # 01y # 0.

4xy

CWICZENIE 1.
Wykonaj dziatania. Zapisz konieczne zatozenia.

2 -5 16a  1la 2a 4 a+2 2a-5
a) =-= b) = +— C) =+ — d -
) X X = ) 562 542 ) 3 " 5a ) 3a 2a
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3. Wyrazenia wymierne

PRZYKLAD 3.

a+3 a®-3a-5
T

Wykonajmy dodawanie —
a

-a-2 @ +a-6

Mozemy jako wspdlny mianownik przyjac iloczyn mianownikéw (a® — a - 2)(a* +a - 6).
Najpierw sprawdzimy jednak, czy wielomiany wystepujace w mianowniku majg w rozkla-
dzie na ézynniki wsp6lny czynnik.

a+3 +a2—3a—5: a+3 a*-3a-5
2-a-2 d+a-6 (a-2)a+l) (a+3)a-2)
Wyrazenie ma sens liczbowy wtedy i tylko wtedy, gdy a < R\{-3, -1, 2}.

Zauwazmy, Ze najmniejszym wspolnym mianownikiem bedzie wielomian
(a-2)(a+ 1)(a+3).

a+3 +a2—3a—5 - (a+3)a+3) (@*-3a-5)a+1) =
2-a-2 d+a-6 (a-2a+D@+3) (a+3)a-2)a+1)
i a+6a+9 B+a®-3d>-3a-5a-5 _ a-da*-2a+4
T (@a-2)(a+1)(a+3) (a+3)a-2)(a+1) - (a+3)a+1)(a-2)

Sprawdzamy, czy mozna skréci¢ to wyrazenie. Zadna z liczb catkowitych -3, -1, 2 nie jest
pierwiastkiem wielomianu z licznika, co oznacza, 7e nie skrdcimy otrzymanego wyra-
zZenia.

Sprowadzanie do wspdlnego mianownika wyrazefi wymiernych warto rozpoczac

od roztozenia wielomianéw wystepujacych w mianowniku na czynniki. Nastepnie nalezy
ustali¢ dziedzine wyrazefi wymiernych. Wspdlny mianownik jest iloczynem czynnikow
wystepujacych w mianowniku pierwszego wyrazenia i czynnikow wystepujacych

w mianowniku drugiego wyrazenia, o ile nie wystgpowaty w mianowniku wyrazenia
pierwszego.

CWICZENIE 2.
Wykonaj dziatania. Zapisz konieczne zatozenia.
4x+1  x-6 3x 2% 8x-3 2x+1
a + b) — - 5—— -
) x+3  x?2-9 ) x-1 x?+x-2 d=Tes12 . A
PRZYKLAD 4.

. . . Sa S 10ax a X 2ax
Wykonajmy dziatania (— +—+ ——) (— g __)
y Jmy a+x  a-x @ -x*)\a+x a-x da*-x?

Rozktadamy wielomiany wystepujace w mianownikach na czynniki i ustalamy warunki,
dla ktérych wyrazenia majg sens liczbowy.

<5a S5x 10ax>< a X 2ax>

= = =) —+ - =

a+x a-x d-x*/\a+x a-x d-x

=(5_“+5_X+_M_)(L+_x___m‘_)
a+x a-x (a-x)(a+x))\a+x a-x (a-x)(a+x)

Wyrazenia maja sens liczbowy, gdy a # —x ia#x.




3.3. Dodawanie i odejmowanie wyrazen wymiernych

Wykonujemy dziatania zgodnie z obowigzujacymi prawami, najpierw te, ktdre sg zapisane
w nawiasach. Rozpoczynamy od ustalenia wspSlnego mianownika.
< 5a 5x 10ax )( a x 2ax > L

—t——t —— ) — + = - ==} =

a+x a-x (a-x)a+x)/\a+x a-x (a-x)(a+x)

=< Sa(a - x) % 5x(a +x) + 10ax >< ala-x) . x(a+x) 2ax >_

(@a+x)a-x) (a-x)a+x) (a-x)a+x))\(a +x)(a-x)  (a-x)a+x) i (a-x)(a+x) N

- 6).
zkta-

_ 5a® - 5ax + 5ax + 5x% + 10ax ) a® -ax+ax+x% - 2ax _ 5% + 5% + 10ax : @ x =D [

(a+x)(a-x) (a+x)(a-x) — (a+x)(a-x) (a+x)(a-x)
= 3@ +2ax+x?) @ -daxrd _ S@roP @0 _ 5eed' g<d _ 5
@+x(a-x) (@+x)(@a-x) a*D(a-x) (a+0)@<3;  a=<%  a+%
CWICZENIE 3.
Wykonaj dziatania.
3a 2a \ . 6a*+10a 3. . (L_ I iy )
el - <1—3a+3a+1>'1—6a+9a2 W a=1) a-1 a+1 .
ie jes 5 3
a _ b\ . fa+hb a-b y x Xy +xy
e ) (a—b a+b> ( b a ) 9 <x2—xy +yz—xy) 2 -y
lt LADANIA (Y000 D () (O
kow 4 42 4
1. Zapisano konieczne zatozenia i wykonano dziatania 5 + ———. Ktére z poniz-
. 2x+x 2x° +4x
a szych wyrazen mozna byto uzyskac? Wskaz poprawne odpowiedzi.
AL x#£2ix#0 D il iy
x+2 x(x+2)
2(% +1) ; 4 .
A -2 . — -
C = s A =24 % .0 D 2x3,x¢ 2ix%#0
2. Wykonaj dziatania.
x=-3  x+7 4 2
W e R Ry
30 N A | x Y (11)2
c)x+x2+2x = d) x+)+ .
3. Niech a = i 1ehi= % Kazde wyrazenie wymierne zapisz jako wyrazenie zmiennych x i y.
arunki,
9 2 a-b 1 1 (i _b_
=y &l a+b B a+b+a—b 4 a+b a-b
4. Wyznacz wskazane zmienne w podanym wzorze.
lad, 1 L MNP
a)}—p+q, I d b Bl
_ nn _ 2dV
C)R_r1+r2’ I ) d) [_Vz—wz’ V,w
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5. Wykonaj dziatania.

s Sy Y L. oo 1
6. Znajdz wartos¢ wyrazenia &4 5 JOSlL x4+~ =3,
X X

' 7.Przeprowad? analize kolejnych przeksztatcen ponizszego réwnania i wskaz btad, ktéry
doprowadzit do absurdu nastepujace rozumowanie:

5 Dane jest réwnanie 6x — 14 = 15x — 35. Wytqczamy wspdlny czynnik przed nawias:
2(3x -7) = 5(3x - 7). Dzielimy réwnanie stronami przez 3x =T

2(3x-7) _ 53x-17) ; ; B 3
= ) a 6. 2.515.
| Y = Skracamy i otrzymujemy rownos 5

a8 — o 2
- 8. Uzasadnij, ze zachodzi réwnos¢ 9x2+ ? = Y e ¥ o
| x+2)4(x~1) E+2) 42 =1

BANK ZADAN z. 102-103 =~

= = oy
1. Wynikiem dziatania el jest
3y 3%
2 2 2 2
A. S5x°+2y B. 5x+2y C. S5x+3y D. 15x= + 6y
3xy 3xy 9xy 3xy
2. Uzupetnij licznik lub mianownik wyrazenia wymiernego tak, aby byta prawdziwa
réwnos¢:
a-2 3 3b+6 c-1
i2-__ p =B o
) a+2 4-q%’ ) b+2 ) c+3 t-c-12

' 3. Wykonaj dziatania. Zapisz konieczne zatozenia.
‘ 6t 2 3
Q) — - — b) — - —+—
) ) £-9 -3 t+3
) 8 1
G+2% Y -4 Yy -4y+4

C)

2%-5 4x2-20x+25

4. Zapisz wyrazenie jako sume lub réznicg wyrazen wymiernych.
12a-b a* +ab 3d® -4a® +5a-1
a) - -

2
b ©
3ab ) 2ab ) -

5. Wykonaj dziatania, a nastepnie oblicz warto$¢ wyrazenia dla x = —2%
6x + (L . ) : -

i=0 ivl -2 +8x-16
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